

# 《政务数据共享条例》来了！将带来哪些变化？

国务院3日对外公布《政务数据共享条例》，对政务数据的目录管理、共享使用、平台支撑等工作进行部署。条例将如何推进政务数据安全高效共享利用，进一步提升政府数字化治理能力和政务服务效能？

“规范、高效的政务数据共享，是提升政务服务效能、助力经济社会高质量发展的有力抓手和重要引擎。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说，条例作为第一部促进政务数据共享流通的行政法规，标志着我国政务数据管理迈入法治化新阶段。

“长期以来，一些政务数据资源存在底数不清、重复采集、来源不一等问题，难以充分发挥价值。”中国政法大学法治政府研究院院长赵鹏表示，条例首次从国家层面以系统性法规形式明确了政务数据共享的体制、路径、规则、保障措施、法律责任等，为提升政府整体治理能力和公共服务水平提供了制度保障。

条例将如何助力破解政务

数据共享工作实践中统筹管理机制不完善、供需对接不顺畅、共享应用不充分等痛点难点？

赵鹏表示，条例规定整合构建全国一体化政务大数据体系，要求政府部门已建设的政务数据平台纳入全国一体化政务大数据体系，政府部门通过政务大数据体系共享政务数据，推动形成政务数据共享“全国一盘棋”格局。

“条例详细规定了数据目录管理、数据共享使用全过程中各环节的具体要求，特别是对涉及多部门收集的政务数据，明确数据部门牵头收集的职责，要求政府部门不重复收集可以通过共享获取的政务数据。这些要求有效弥合了以往政务数据共享工作中的‘模糊地带’，为数据共享提供了更加细致、明确的规则。”孟庆国说。

针对当前普遍存在的“数据孤岛”现象，条例明确“不得通过擅自增设条件等方式阻碍、影响政务数据共享”，对不予共享类政务数据，应当“明确相应的法

律、行政法规以及国务院决定依据”，并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

如何确保共享的政务数据安全，既促进政务数据共享，又提高数据安全防护能力？

条例明确规定，“按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则，明确政务数据共享各环节安全责任主体”“采取技术措施和其他必要措施，防止政务数据被篡改、破坏、泄露或者非法获取、非法利用”等。

“条例坚持促进发展和依法管理相统一、安全可控和开放创新并重，明确了政务数据提供、使用、管理等各环节主体的安全管理义务和责任，为筑牢数字政府建设安全防线提供了制度保障。”中国信息通信研究院院长余晓晖说。

专家认为，政务数据高效共享利用，将有效助力提升政府服务效能，进一步增强企业和群众的获得感。

“条例的出台将有力推动多部门各层级之间协同共振，形成‘高效办成一件事’改革合力。”中国社会科学院大学教授江小涓说。

江小涓表示，通过政务数据的归集共享与分析，可精准匹配符合政策条件的企业和群众，实现政策“免申即享”“精准直达”，将显著降低制度性交易成本，营造更加高效、透明、便捷的营商环境。

为基层减负和赋能水平也将进一步提升。

浙江省数据局局长金志鹏表示，条例明确规定上级政府部门应当根据下级部门的履职需求，及时、完整回流相关政务数据，引导分散在垂直系统的政务数据向基层沉淀，将有力推动“一网通办”“一网统管”向基层延伸，进一步强化数据直达基层。

“过去很多数据由上级部门集中统一管理，导致基层无法充分利用，存在不少重复填报数据的现象。”江小涓说，条例对加强

这类数据的共享回流提出明确要求，不仅将有效助力基层减负增效，也将进一步提升数据质量，更好发挥政务数据的效能。

如何抓好条例的贯彻落实？

国家行政学院教授刘旭涛认为，要以应用场景为牵引，从企业和群众办事需求出发，有序推进相关业务系统与地方数据平台数据双向共享，形成“以用促享、以享提质”的良性循环。

“实践中还应强化数据安全管理的主体责任，严格管控非必要采集数据行为，依法依规打击数据超范围使用、隐私泄露等数据滥用行为，确保数据善用。”刘旭涛说。

去年以来，国家数据局累计发布了70个公共数据“跑起来”示范场景，助力产业发展、社会治理、民生改善。国家数据局数据资源司相关负责人表示，将积极配合推进条例落地落实，加快公共数据资源开发利用，更好赋能经济社会高质量发展。

(新华社)

## 科学配餐助力考生“轻装上阵”

## 家长不要尝试新奇食材 考生没必要“突击进补”

羊城晚报讯 记者张华报道：高考进入倒计时，千万家庭进入“备考模式”。营养专家提醒，科学合理的饮食安排不仅能保障考生身体健康，更能有效改善应考状态，缓解压力。结合即将到来的芒种节气特点，考生饮食应兼顾营养均衡与季节调养。

考试期间，食材处理应严格遵循“烧熟煮透”原则，优先选择家庭或学校食堂就餐。广东省人民医院营养科主任马文君强调，此时要避免食用生冷食品、涼拌菜及生腌海产品、四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇等高风险食品。在外就餐需谨慎选择熟食制品。

广东省妇幼保健院营养科主治医师田爽还特别提醒家长，不要尝试新奇食材，若考生对牛奶、豆浆等食物过敏，再有营养也要规避。

“考试前一周的食谱更关键！注意总量和膳食结构。主食和副食一个都不能少，早餐对付、正餐不吃主食均不可取。”马文君指出，在一天的饮食中，谷薯类尤

为重要，谷薯类富含碳水化合物，是大脑能量的主要来源，“如果不吃主食可能会导致头晕眼花、记忆力减退和注意力不集中等症状，影响发挥”；另外，也要避免大鱼大肉，“过度食用高蛋白、高脂肪的食物，可能会造成肠胃疲劳，出现腹泻、食欲不振等；过饱也易致血液集聚消化系统，大脑供血相对不足，影响思维的发挥，大脑疲倦、易犯困”。

值得一提的是，一到考试季，部分家长就忙着给孩子准备各种补品或保健品。“一般的补品是没有必要吃的！”马文君认为，如果孩子食欲正常，应从日常饮食中获取均衡营养。如果因情绪紧张而严重影响进食，也可通过心理、中医或营养门诊调理，特别不要迷信益智品、醒脑液等。

针对考生普遍存在的焦虑情绪，马文君也推荐增加富含B族维生素、维生素C、n-3多不饱和脂肪酸和色氨酸的食物摄入，可以缓解压力。例如，全谷物、豆类、坚果、深海鱼、绿叶蔬菜和水果等可常吃。

需要提醒的是，夏天出汗较多，容易导致体内缺水，出现头昏、头痛等不适，影响学习效率。田爽指出，要督促考生养成定时定量饮水的好习惯，最好喝白开水或矿泉水，每天保证1400毫升以上的饮水量。功能饮料不要以免导致频繁上厕所。考试当天16时后不要喝咖啡因含量高的饮品，以免扰乱睡眠节奏。

6月5日将迎来二十四节气中的芒种。南方人忙着插秧种稻，北方人忙着收麦。因为天气炎热，人很容易出现食欲不振，常常感到身体困乏，也被称为“苦夏”，在饮食方面需要注意防暑补水，可以饮用一些清淡的汤水。南方医科大学珠江医院中医科主任医师王明特别向高考学子推荐冬瓜排骨薏米汤（清热解暑，利水渗湿）、五指毛桃猪骨汤（祛湿健脾，清热利水）、苦瓜黄豆排骨汤（清热解毒，健脾养胃）、山药排骨汤（健脾养胃，润肺益气）、石斛瘦肉汤（滋阴润肺，养胃生津）。



## 出台26项服务措施 广东公安全力护航高考

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：2025年高考在即，日前，记者从广东省公安厅获悉，为做好高考安保工作，广东省公安厅出台全力护航高考26项服务措施，省市县三级公安机关成立高考安保联勤指挥部，全警动员、全力以赴抓好护航高考各项措施落地落实，确保全省高考安全顺利举行。

——全力营造安全和谐考试环境。各地公安机关围绕高考关键环节，制定专项安保措施，全流程保障试卷和考点安全。重点加强考点物理防范升级、安保团队构建、动态巡逻防控、应急处突准备等4项工作，“一考点一团队一方案”，严密考点安全防护圈。高考期间，在全省585个考点构建考点全要素安保团队，科学设置治安卡点、警戒岗、特警武装单元，持续强化社会面巡逻防控，加强考点及周边安全防范，持续营造安全和谐的考试环境。

——严厉打击涉考违法犯罪。各地公安机关组建涉考违法犯罪打击专班，持续开展24小时监测预警，联合网信、市场监管、工信等部门加强线索摸排、网

上有害信息处置，对网上售卖作弊器材、组织作弊、贩卖答案特别是利用人工智能技术组织作弊等黑灰产业链开展全链条打击，重大案件由省厅挂牌督办。

——优化服务保障考生顺利赴考。各地公安机关结合本地实际用心全程保驾护航，切实把群众急难愁盼问题放在心上、落实到各项工作之中。开通涉考110报警求助“快速通道”，增设高考专属110接警通道、扩容专项接警座席数量，推广应用视频接警实战功能，确保警情定位更精准、响应更迅速、处置更高效。进一步优化制证流程、压缩办理时限，为需要加急申领、换领居民身份证件的考生开通“绿色通道”，提供证件办理进度实时查询服务。充分考虑考试期间我省汛期天气特点，提前制定应急预案、准备应急警力装备，保障考生安全顺利赴考。

省公安厅有关负责人表示，全省公安机关将按照省委、省政府和公安部的各项部署，全力以赴做好高考安保服务保障，为确保实现“平安高考”“阳光高考”“畅通高考”“暖心高考”贡献广东公安力量。

## “双展”在澳门疯堂十号创意园揭幕

## 看红线女等15位文化名人的求索之路

羊城晚报讯 记者黄宙辉报道：6月3日，“红豆发新枝——粤剧《搜书院》主题展览暨‘为了美好——文化名人的求索之路’展在澳门疯堂十号创意园揭幕。”“双展”向观众展示了红线女的经典剧目《搜书院》，以及红线女等15位近现代文化名人的求索之路。

粤剧大师红线女在广州出生，在澳门首次登台，在粤港澳大湾区乃至世界华人华侨范围内具有深刻的文化记忆和精神影响。“红豆发新枝——粤剧《搜书院》主题展览”作为广州文化周、“永远的红线女——纪念红线女诞辰100

周年系列活动”之一，聚焦红线女的经典剧目《搜书院》，通过珍贵史料、实物、艺术作品等，展现粤剧艺术的传承与创新，致敬红线女为中华优秀传统文化作出的卓越贡献。

粤剧《搜书院》由粤剧大师马师曾和红线女主演，自1956年首演以来，历经近70年仍光彩熠熠。该剧为粤剧赢得了“南国红豆”的美誉，被称为“粤剧改革的里程碑”。60多年来，在马（师曾）、红线女艺术流派的传承发展下，粤剧《搜书院》不断拓宽命题意义，成为艺术追求与家国情怀的完美结合、传统艺术与

现代精神交融的典范。

在展览现场，观众除了可以欣赏到粤剧《搜书院》的戏桥、报道、词曲谱等珍贵史料，还能一次性看完连环画《搜书院》。连环画《搜书院》是“广东连环画之父”洪斯文晚年的心血之作。

另外，由“8+”名人故居纪念馆联盟、澳门传播学会主办，郭沫若纪念馆、红线女艺术中心承办的“为了美好——文化名人的求索之路”展，通过展示15位近现代文化名人的珍贵历史照片与历史文献，再现他们为追求民族美好幸福而作出的文化探索。

## 广东发布中小学地方课程教材管理实施细则

## 未经审定的教材不得选用

羊城晚报讯 记者孙唯报道：6月3日，广东省教育厅发布了《广东省中小学地方课程教材管理实施细则》(以下简称《细则》)。

《细则》所称中小学地方课程教材(以下简称“地方教材”)是指纳入省规划的地方教材(包括教材配套的音视频资源、图册和活动手册等)。《细则》规定，广东中小学地方课程教材审核以一个学段为周期，一般每三年组织一次。教材实行周期修订制度，一般按学制周期修订。

地方教材依据广东省中小学地方课程规划开发与实施指南、各相关地方课程指导纲要编写修订，立足区域人才培养需要，充分利用好地方特有经济社会资源，加强教育与当地社会经济发展的联系。

新编写地方教材的审核包括初审、复审环节。经初审通过

的地方教材，需进行试教试用。经教材试验所在地市或县(市、区)教育行政部门同意，严格限制在400个教学班或2万名学生的范围内进行试验，原则上应覆盖不同教育发展水平的地区和学校，试教时间不超过一个学期。试验的教材，必须履行合法出版的手续，确定出版者，并在教材封面左上方标明“经广东省中小学教材审定委员会××年批准试验教材”字样。

教材审核结论分通过、重新送审和不予通过三种。经省级教育行政部门审定通过的地方教材列入广东省中小学地方教材目录，供学校选用。未通过省审定的地方课程教材，各级教育行政部门和学校一律不得组织征订，不得提供给中小学使用，不得以地方教材、校本课程教材等替代国家课程教材。

## 东莞燃起“斯诺克之火” 助力大湾区文体旅融合发展

文/羊城晚报记者 秦小辉 实习生 陈绮 图/通讯员 常宣



5月27日，在东莞常平体育馆内，22岁的白雨露俯身击球，目标球划过弧线精准入袋。这一杆，不仅让她逆转泰国名将旺哈鲁泰、成功卫冕WWS世界女子斯诺克锦标赛冠军，还将东莞这座“世界制造名城”的名字刻入了世界斯诺克运动的史册。

从陕西农村到东莞追梦，从常平镇体育馆到英国职业赛场，白雨露的轨迹恰似东莞斯诺克运动的缩影——以赛事为火种，以产业和文旅体融合为燃料，正燃起燎原之势，助推东莞文旅体事业焕新彩，助力文体旅融合发展。

## 赛事之火：从“家门口”夺冠到全球焦点

白雨露的夺冠之路，深植于东莞的斯诺克土壤。八岁随父母迁居东莞，10岁在父亲影响下接触台球，之后进入李建兵台球学院系统训练，2024年在常平首夺世锦赛冠军，2025年实现卫冕，更以“排名赛三连胜”的传奇战绩改写本世纪女子斯诺克历史。东莞这座城市以开放姿态接纳了这位圆梦少女，东莞常平镇成为她的“福地”。

“在国内比赛，东莞就像我的主场，不仅更有信心，也能得到更多来自家门口的支持。”白雨露在比赛期间接受羊城晚报记者采访时，一语道破了东莞主场的独特优势：智能升级的常平体育馆配备国际赛事级球台，还有70名学生志愿者构成

## 产业之火：从代工到精密智造的产业跃迁

在常平镇土塘村，东莞市博爵体育器材有限公司的工人们正赶制一批出口东南亚的台球桌。

“东南亚的客户主动追加了订单。”博爵体育有关负责人李清透露，随着多个国际大赛相继在东莞举办，越来越多海外客户开始相信东莞台球制造企业的实力。东莞常平镇已初步形成集器材制造、赛事运营、培训服务于一体的产业链，吸引帅战将、台帝等7家斯诺克器材制造企业落户，有效实现“以赛促产、以产兴城”。

更隐秘的产业跃升正在细节处见真章：常平一家亚克力企业研发高精度摆球架，迅速占领80%的国际大赛市场；本土企业研发生产的CNC高精度定位器以及自动计分系统等畅销全球，目前均被国际台联、中

## 未来之火：从“赛事高地”到大湾区融合

在东莞台球协会长黄铸峰的蓝图中，国际斯诺克赛事落户东莞常平，意味着它将推动大湾区乃至全国的斯诺克运动掀起热潮：“希望能推动大湾区斯诺克‘运动+赛事+文旅+培训’真正融合，也希望有更多黄皮肤、黑头发的选手晋升到世界斯诺克的TOP100。”

令人欣喜的是，备受关注的东莞常平斯诺克中心将于2026年正式启用。该中心集专业训练、顶级赛事、文化体验于一体，规划智能球桌1000张、斯诺克主题酒店500间，未来将成为全球斯诺克运动新地标，打造中国的“克鲁斯堡”。WWS主席

曼迪·费舍尔盛赞：“东莞常平不仅承办了顶级赛事，更以创新模式推动斯诺克全球化发展。”

从小众运动到全民话题，从台头台球馆到全球最大的斯诺克综合体，从头部赛事到精密智造，东莞正在书写斯诺克运动的“中国叙事”——这里没有传统绅士运动的距离感，只有全民参与的烟火气；没有单一赛事的流量焦虑，只有“赛事+产业+文旅”深度融合的发展自信。斯诺克之火，正从常平镇的赛场燃向全国乃至全球，照亮东莞文体旅事业发展的新赛道，向世界展示东莞这座运动之城的独特魅力。



主办方供图